

政法之力守护生态

湖州政法融媒体中心 应千一

本报讯 大地作画，桑陌为诗，“浙江湖州桑基鱼塘系统”起源于春秋战国时期，至今已有2500多年历史，2017年入选“全球重要农业文化遗产”。为有效保护桑基鱼塘系统，促进农业文化传承、生态保护和可持续发展，近日，湖州市南浔区在和孚镇荻港村桑基鱼塘系统核心保护区发布桑基鱼塘系统《司法保护令》，这标志着浙江省首份农业文化遗产司法保护令在桑基鱼塘系统成功“落地”。

近年来，南浔区委政法委持续擦亮“法护两山”金名片，扛起“法”的使命、彰显“护”的作为，依托“双文遗”的区域特点，探索“文遗+警务”治理模式，推进全省首个生态警务联盟——“渔都卫士”项目品牌、双林三桥生态共治中心”三大载体建设，构建生态环境保护南浔政法模式，助力生态文明典范城市建设。截至目前，已排查生态环境资源矛盾纠纷30余次、成功化解涉生态环境矛盾纠纷12件，解答各类生态、环保类咨询80余人次。

下一步，南浔区将继续深入践行“绿水青山就是金山银山”，不断擦亮生态“底色”、提升发展“成色”，为全区高质量建设发展保驾护航。

防汛防台风夯基础

通讯员 秦荣飞

本报讯 今年以来，湖州市南浔区应急管理局聚焦汛前、汛期动态风险隐患，通过夯实基础和数字赋能，全面提升台风洪涝灾害防控能力，筑牢防汛防台风“安全墙”。

当地常态化开展地毯式大排查大整治，累计排查整治防汛安全隐患34处，闭环率达100%；同时，对物资库设备进行清点维护，配齐配全发电机、潜水泵、冲锋舟、救生衣等防汛物资，建强防汛应急救援力量，全面夯实基层底座。

此外，当地还开发“南‘汛’智防”数字预警平台，打造“台风—暴雨—内涝/洪涝灾害链”风险动态评估模型，利用GIS技术接入气象、水利、住建等多部门实时监测，实现线上线下良性互动。该平台上线以来，已累计下发风险预报预警及防灾减灾措施559条、内涝预警信息389条，监测巡查效率提升65%。

特殊家长会护成长

通讯员 黄磊

本报讯 近日，湖州市南浔区双林镇三桥护苗工作室举行了一场特殊的“家长会”。

案件当事人小王的父母忙于工作，未能尽到应有的家庭教育责任，孩子走上了违法犯罪道路。“为了保障孩子的合法权益，防止其再次走上违法道路，我们向涉案未成年人父母发出了这份《责令接受家庭教育指导令》，责令监护人履行家庭教育责任。”双林派出所所长吴凯凯说。据悉，这是全市首张由公安机关主导的《责令接受家庭教育指导令》。

小王父母收到家庭教育指导令后承诺：“我们会严格遵守指导令要求，履行家庭教育责任，提升教育质量，确保孩子健康成长。”同时，三桥护苗工作室也将对该家庭进行定期回访和评估，确保未成年人保护工作落到实处。

未来，双林镇将在未成年人保护工作上持续发力，为未成年人健康成长保驾护航。

持续锻造政法铁军

通讯员 李雪晴

本报讯 日前，在安吉县公安局合成作战中心，一场数字化兴趣小组沙龙活动正在进行。青年民警们围在一起，开展头脑风暴。

这样的沙龙活动，安吉公安每周举行一次。合成作战中心根据每一名青年民警的表现打分、积分，助力指方向、绘蓝图，让他们的警察生涯规划路径更清晰、目标更明确、途径更多样。

近年来，安吉县政法系统聚焦“最美铁军看安吉，安吉铁军看政法”目标，统筹谋划、强力推进，深化实施青年干警素能提升工程，下力补齐青年干警在理论武装、理想信念、专业能力、改革攻坚等方面不足，教育引导他们主动担当使命任务。结构搭配合理、专业素质优良、充满生机活力的高素质青年干警队伍，已成为安吉政法工作的生力军。

突出实干实绩，细化干警考核评价机制。安吉县委政法委通过建立健全符合政法工作特点、执法司法规律的容错纠错和澄清证明机制，出台依法履职免责适用范围；同时，建立健全内部大监督机制，用好监督执纪“四种形态”，落实“一案双查”、错案倒查等问责追责制度，督促鼓励广大政法干警在扎实推动本职本业、服务保障县委中心工作中建功立业。

坚持学以致用、知行互促。安吉深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，建立森林法官、森林检察官、生态警长联合机制，奔赴216个乡村（社区）开展法律咨询、纠纷调处、巡回审判等网格化服务，守护绿水青山；成立“奉法者”宣讲团，组织开展“奉法者”进校园、进企业、进社区宣讲，开展“民法典”“爱鸟周”“知识产权周”等各类普法宣传，发放宣传手册，广泛宣传相关法律法规。这些为青年干警提供了形式多样、内容丰富的锻炼活动，让他们在实践中磨砺成长。

下一步，安吉县委政法委将持续锻造高素质政法队伍，把握政法队伍教育培训的特点规律，总结经验做法，将带有普遍性和指导性的工作措施固化为制度规范、形成长效机制，形成抓好政法队伍建设的有力举措，为全面加强“三支队伍”建设提供高质效、强有力制度保障。

电动车保险集中办

连日来，长兴县虹星桥镇各村开展电动自行车保险集中办理工作，切实加强辖区电动自行车管理。现场，辖区网格员积极助力，宣讲交通安全知识，强化电动自行车驾驶员的安全文明出行意识。

通讯员 周道胜 摄



筑牢水域安全防线

连日来，安吉县章村镇社会治理办工作人员积极开展防溺水安全教育活动，悬挂防溺水展板、横幅，并开展“面对面”宣传教育。镇村干部、网格员加强河道巡查检查，夯实基层水域安全基础。

通讯员 陈辉 摄



联合开展平安宣讲

通讯员 黄明鸣

本报讯 近日，安吉县灵峰街道社会治理办联合灵峰司法所、灵峰派出所、农商银行灵峰支行等，共同开展平安宣讲活动。

现场，各单位工作人员派发宣传资料和互动小礼品，向群众介绍《浙江省平安建设条例》相关内容，普及平安、反邪、反诈等知识，很受欢迎。

“此次宣传，有助于提高群众的法律素养和对平安灵峰建设的知晓度、参与度，为平安灵峰建设的开展打下了坚实基础，筑牢了安全防线。”灵峰街道相关负责人介绍，街道将通过更具生活化、持续化的宣传模式进一步推动平安灵峰建设，营造“平安建设人人参与”的良好氛围。

反邪培训受益匪浅

通讯员 冷静

本报讯 近日，安吉县山川乡社会治理办为民宿农家乐业主和员工组织了一场反邪教主题培训活动。现场，宣传员向参训人员普及了邪教的定义、种类和特征等；通过生动的案例，深入剖析了邪教对个人、家庭和社会的危害，强调了防范邪教的重要性，提醒大家保持警惕、远离邪教。

此次培训活动还就如何提高服务质量、加强安全管理等方面进行了交流讨论。民宿农家乐业主纷纷表示，通过此次培训，不仅增强了对邪教的防范意识，还学到了很多实用的经营管理知识，受益匪浅。

“未来我们将定期开展培训活动，为当地旅游业的健康发展创造良好‘无邪’环境。”山川乡社会治理办相关负责人说。

清风入企警示教育

通讯员 钱旭凯

本报讯 近日，湖州市南浔区练市镇反邪教宣讲团在久盛地板有限公司举办了一场以“清风入企”为题的反邪教宣讲活动，进一步深化反邪教警示教育。

活动现场，工作人员通过讲解案例、分发反邪教宣传礼品及宣传材料等，释明了邪教的性质、特点、危害等，让企业员工对邪教的本质和危害有了更深入的了解；号召企业员工自觉抵制邪教，对邪教歪理邪说做到“不听、不看、不信、不传”，并鼓励大家积极检举揭发邪教组织违法犯罪活动。企业员工们纷纷表示，已深刻认识到了邪教的危害性，一定会向邪教大声说“不”。

此次“清风入企”活动显著提高了企业员工反邪防邪的思想意识、辨别和抵制邪教的能力，切实筑牢了企业反邪教安全防线。

防溺水知识送进校

通讯员 黄蓉

本报讯 湖州市吴兴区八里店镇有着以西山漾国家湿地公园和潞村世界乡村旅游小镇为代表的丰富水资源，水系蜿蜒成线，景色连绵成片。暑期来临，意味着进入青少年儿童溺水事故易发、高发期，需高度警惕青少年溺水风险。

为此，近日，八里店镇社会治理办联合属地派出所走进常路学校开展夏季“防溺水”安全宣传。民警通过讲解身边的溺水事故案例，加深学生们对溺水事故危害性的认识，并从意外落水自救、游泳突发事件自救、发现溺水事件施救等多方面向学生们传授应急处置知识，有效提高了在校学生的安全防范意识和自我保护能力。